

# Las Provincias de Levante



Año XI.—Núm. 2995

Murcia 4 Abril de 1896

Tres ediciones diarias

## Las Provincias de Levante

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS DEL AÑO.—TRES EDICIONES DIARIAS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: APÓSTOLES 20

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Los artículos religiosos los sometemos previamente a la censura eclesiástica.

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.**—En Murcia un mes, UNA peseta; fuera de la capital CUATRO trimestre. Los comunicados y anuncios a precios convencionales.—Todos los pagos son adelantados.

Se remiten para la venta paquetes de 25 números de la «Flecha» que se desee, a 75 céntimos de peseta, previo pago ó garantizando el mismo persona de confianza.

### PARA PASCUA

A comprar casa de Crespo, que además de su baratura es especial lo que tiene.

Salchichones de Vich, extra, Salchichas de Frankfurt, Lengüas a la Escarlata, Cabeza de Javali, Nuez de jamon trufada, Salchichon de lomo entero, Chorizos de Salamanca, Lomo embuchado, Chorizos de lomo, Longaniza Extremeña, Jamon en dulce, Sobrasada mayorquina, Mortadela de Bolonia, Queso de Plato a 2 15 ptas. kilo, Queso de bo a a 2 15 ptas kilo.

Regalo: a todo el que compre por valor de 15 ptas. se le regalará una botella de vino de Rioja fino.

2, PUXMARINA, 2

### ALMACEN DE CARBON DEL BARRIO DE S. BENITO

Servicio a domicilio.

Carbon superior de encina a 5 50 p.s. qtal.  
» » » raices a 5 00 » »  
» » » Mercedes a 4 25 » »  
» » » de pino en jabegones a 5 00 » »  
» » » de cok a 2 60 » »

Por arrobas sueltas.

Carbon de Encina a 1 40 pesetas una.  
» » » Raices a 1 25 » »  
» » » Mercedes a 1 10 » »  
» » » Pino a 1 35 » »  
» » » Cok a 0 75 » »

Nota.—Se reciben avisos en los establecimientos siguientes: D. Juan Antonio Garrigós, Platería, 57.—«La Española», Carnicería 1 y 2, y Santiago Martínez, Pasaje de Zabábaru.

15—13

### ESPECIALISTA

Unico en la provincia de Murcia, para componer y vaciar las tijeras mecánicas de todas clases.

Tambien las tiene de venta de las mas superiores y últimas novedades. Un buen surtido de cuchillería fina de todas clases. Se vacian toda clase de horramientos cortantes.

GUILLERMO SENT LUIS

Plaza de Palacio 2 y Frenaría 1.

### SEÑORAS Y SEÑORITAS

En la acreditada corsetería de San Bartolomé, esquina a la Platería, número 89, se confecciona el verdadero corte francés, fajas, suspensorios para señoras y aparatos ortopédicos.

### Restaurant de la Gira

situado en el centro de Verdolay.

Quedaría abierto al público desde el primer día de Pascua de Resurrección, hasta último de Agosto.

En este establecimiento se venden géneros de todas clases para meriendas.

Tambien se hacen toda clase de platos para giras, por encargo.

Se servirán meriendas a la carta por raciones, a precios reducidísimos, como se verá en los prospectos que se darán al público.

### MONAS SUPERIORES Y TODAS CLASES DE PAN

Plaza de Santa Teresa, 28.

### AVISO AL PUBLICO

El antiguo y acreditado oficial chocolatero José Antonio Cerdan, por el conocimiento del público que desde hoy ofrece los exquisitos chocolates desde 1 peseta se adelante elaborados a brazo en su nuevo establecimiento. Calle de la Sociedad núm. 8, jun a la redacción del «Diario de Murcia».

NOTA: tambien se hacen treras por encargos a domicilio.

### Edición de la noche—4 Abril

LAS PROVINCIAS DE LEVANTE

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS DEL AÑO

### Actualidades

Hoy termina la Semana Santa, en la que tan solemnes y brillantes han sido los cultos.

Vuélvese a la vida ordinaria, suspendida en las grandes festividades de ayer y anteayer.

Mañana Pascua de la Resurrección gloriosa.

La gente tomará revancha de los ayunos y abstinencias.

La prensa madrileña recibida hoy, comunica pocas noticias de interés.

De Cuba nada nuevo; de política calma completa; algun gemido lastimero de los candidados, que presienten su derrota.

En general mucha frialdad en la masa electoral.

Lo cual es un bien.

El tiempo ha refrescado bastante y en la pasada noche ha llovido, aunque muy poco.

Los campos siguen muy mal, por la falta de agua.

Ahora se sabe lo que valen las aguas de los rios de esta provincia, que se tiran al mar y que apantadas y bien distribuidas serían una bendición de Dios.

Para materias de tanta entidad no hay el ardor que las conveniencias publicas reclaman.

Y bien caro se paga esta apatía.

Mañana y ante la Junta provincial del Censo se verificará la propuesta de los interventores para la próxima elección de diputados a Cortes.

Hemos oido decir que hay que escribir muchos miles de oficios y que tienen que trabajar en esa maniobra todos los empleados públicos de la capital, relevándose cada seis horas.

¡Qué hermosura!

### El pórtico del Cementerio

Ayer, y gracias a la exquisita amabilidad del escultor, nuestro estimado amigo D. José Huertas, pudimos ver y apreciar lo adelantados que van los trabajos para el pórtico del cementerio de N. P. J.

Ajustados al valiente y elegante proyecto del arquitecto municipal don Pedro Celdran, se ven por los talleres del antes citado escultor, hermosos chapiteles de gran tamaño, primorosamente labrados por la esperta mano del artista.

Asusta ver aquellos enormes bloques de piedra, de donde han de ir sa-

liendo poco a poco tanta y tanta belleza arquitectónica.

Del estilo griego y romano sabiamente combinados, sale ese estilo que hoy se llama moderno, y que verdaderamente resulta de un efecto prodigioso.

Aquella pureza de líneas, aquella sencillez severa, aquel conjunto en fin de planos volutas y ropaje, forma un artístico conjunto que cautiva.

El estudio de las columnas que forman el pórtico, no puede ser mas agradable. Estas aparecen rodeadas de unos paños admirablemente movidos, y que están pendientes de unos gruesos broches.

En el estudio de este ropaje se vé el natural, puesto que aquellos pabellones y plegados, a pesar de tener la forma agradable que toda obra de arte ha de tener, no acusa ignorancia ni amaneramiento alguno, defecto en el que suelen incurrir la mayor parte de los que a esta clase de trabajos se dedican.

Honra y mucho esta obra, a nuestro apreciable amigo el Sr. Celdrán y al escultor Sr. Huertas, encargado de interpretar su proyecto.

Este último, modestísimamente y a costa de su trabajo y talento, ha conseguido ocupar hoy en Murcia un señaladísimo puesto, que a no dudar y siguiendo la brillante senda que ha emprendido, habrá de trasponerlo colocándose en primera fila, entre los buenos y acabados artistas.

El pórtico del cementerio de Nuestro P. Jesus, aun sin terminar, es una prueba patente de lo que decimos.

Sea enhorabuena.

### A LAS FAMILIAS de los soldados de Cuba

(Contestaciones)

Nuestra acreditada agencia, nos contesta a la segunda relación que le hemos remitido, preguntando por varios soldados murcianos, en la forma siguiente:

Mateo Sanmartín Gomez, Rinco de San Ginés, (provincia de Murcia); soldado del batallón expedicionario de ingenieros 1.ª 65.ª compañía.

Embarcó en Cadiz el 16 de Agosto de 1895. Las últimas noticias que se tienen, alcanzan al 27 de Setiembre de 1895, que estaba en Guines.

Segun los últimos datos no ha causado baja; encuéntrase en Holguín en operaciones.

Manuel Franco Espin, Espinardo (Murcia); soldado del escuadrón de caballería de Tetuan, núm. 17; en Puerto-Príncipe.

No ha causado baja; sigue en Puerto-Príncipe, en operaciones.

Juan Albaladejo Navarro, Cañadas de San Pedro, (Murcia); soldado del regimiento de Simancas.

En 27 de Febrero del año actual, no habia fallecido, pero desde primero de año no se tienen noticias de él.

No ha causado baja; encuéntrase en Guantánamo, Santiago de Cuba, en operaciones.

José García Morales; soldado del regimiento infantería de Maria Cristina, núm. 63, 2.ª batallón, 3.ª compañía.

Hasta el pasado mes de Enero estaba de guarnición en Cárdenas, y desde esa fecha no se tienen noticias suyas.

No ha causado baja; encuéntrase en la provincia de Matanzas; créese esté de destacamento en la plaza de Cárdenas ó en el fuerte del Morrillo.

Manuel Hernández Pérez; soldado del regimiento artillería de montaña, 3.ª batería.

Estaba en Guantánamo, y no se tienen noticias directas de él.

No ha causado baja, pero como no se indica el Regimiento, pues hay varios, no puede saberse donde se encuentra.

Antonio Angel Paredes, Corvera (Murcia); soldado del primer regimiento de montaña, 2.ª seccion de guarnición en Placetas.

Las últimas noticias que se tienen son del día 7 de Diciembre de 1895, desde Placetas.

No ha causado baja, continúa de guarnición en Placetas.

Eleuterio del Toro Moya, Mula (Murcia); sargento del regimiento de Sevilla, número 33, 6.ª compañía, embarcó en Cartagena el 22 de Noviembre de 1895.

Las últimas noticias que se tienen son desde la ciudad de la Habana.

No causó baja; está en operaciones.

Felipe Hita Cuadrado, Mula (Murcia); cabo del batallón Peninsular, número 3, 4.ª compañía de Alcántara, embarcó en Valencia en primeros de Marzo de 1895.

La última carta que se ha tenido de él, está fechada en Sigüani el 28 de Diciembre último.

No causó baja; sigue en Bayamo; división Holguín, Santiago de Cuba.

José Puche Monteagudo; cabo del escuadrón de Sagunto, número 8; embarcó a primeros de Agosto en el puerto de Valencia.

Está en Sagua la Grande, provincia de Santa Clara.

No ha causado baja; continúa en Sagua.

Los antecedentes citados alcanzan hasta el 20 del pasado mes de Marzo.

Las preguntas que se nos han hecho hace muy pocos días, las contestaremos en breve.

### Hospital provincial

Estadística quirúrgica

Durante el mes de Marzo, ha practicado el cirujano primero del citado establecimiento D. Claudio Hernandez Navarro, las operaciones siguientes:

Día 5.—Angeles Paredes Mercader, de Mazarrón, operada de amputación completa de la mama izquierda para separar un cáncer voluminoso que la ocupaba en totalidad. Hoy recibe el alta para concluir de curarse en su casa una pequeña porción de herida que queda por cicatrizar.

Día 6.—Antonio Cabrera y Francisco Fernandez, operados de triquiandioseles, de alta el 11, curados.

Día.—C. G. S. de Molina, operado de fistula de ano, curó.

Día 10.—Salvador Tovar Vitoria, de 50 años, operado de escavacion y vaciamiento del calcaneo por ostestis tuberculosa, sigue en buena marcha.

Día 11.—A. P. L. de Alcantarilla, extracción de un secuestro y resección del maleolo interno del pié derecho, a consecuencia de fractura cominuta, continua en estado muy satisfactorio.

Día 12.—Juan Sala Tornel, de Algezares, de 14 años, operado de talla pemeal, extracción de un cálculo fosfático de 30 gramos de peso, le resta una pequeña porción de la herida por cicatrizar.

Día 13.—Mariana Rubio Gambin, de 44 años, operada de fistula vesico-vaginal, situada en la inmediación del cuello uterino, ha cicatrizado gran parte del orificio, y queda una pequeña porción sin concluir y cuya sutura será objeto de una segunda operación.

Día 19.—Pedro Buitrago, de Mula, operado de incision y raspado de un trayecto fistuloso múltiple en la nalga, sigue bien.

Día 20.—C. L. M. de Santomera, resección de la rama ascendente del maxilar superior, continua bien.

Día 21.—José Rosique Garcia, amputación de un dedo del pié, será dado de alta en breve.

Día 23.—Teresa Herrera, operada de ovariectomía, para extirpar un ovario sarcomatoso y estóptico; al día siguiente de la operación se presentaron síntomas de peritonitis que hicieron temer por la vida de la enferma, pero se desvanecieron afortunadamente en los días sucesivos y hoy se encuentra en via de curación, que no se hará esperar.

Día 24.—J. P. M. de Alcantarilla, extirpación de un cáncer del lábio inferior, con antoplastia, curó.

Día 27.—Luisa Lopez Martinez, de Archena, operada de resección de la extremidad superior del cubito, por

ostestis, tuberculosa; sigue en buen estado.

### Noticias generales

En la sastrería de la plaza de Palacio, número 7, se corta y construye a toda perfeccion y encontrarán una extraordinaria economía en los precios.

Subasta.

El día 27 de Abril próximo venidero y hora de las once de su mañana, tendrá lugar ante el Alcalde de la ciudad de Mula ó quien le represente, la primera subasta del junco fino que pueden producir los montes de la misma durante el año forestal de 1895 a 96, bajo el tipo de tasacion de cuatrocientas pesetas.

Los pliegos de condiciones facultativos reglamentarios y estado de aprovechamientos, se hallarán de manifiesto en la Secretaria del ilustrísimo Ayuntamiento de Mula, para que puedan enterarse de los mismos los que deseen tomar parte en el remate.

La naranja en Londres.

Dicen de Valencia:

«En las subastas celebradas anteayer en los mercados ingleses, alcanzó la naranja valenciana los precios siguientes:

Liverpool.—Condicion de segunda a primera: Mercado cerró habiendo bajado los precios 1 chelín.

Condicion de cuarta a tercera: Los precios sin cambio. Demanda buena.

Londres.—Grandes de 420, de 10 chelines 3 peniques a 11 chelines 3 peniques.

Grandes de 714, de 15 chelines a 17 chelines 6 peniques.»

Notas militares.

Por la Superioridad se ha dispuesto que por el parque correspondiente sean entregados a la guardia civil de esta comandancia 14.350 cartuchos de fusil, 300 de tercerola y 205 de revolver.

—Ha sido nombrado cajero del sexto batallón de plaza de guarnición en Cartagena, el capitán D. Guillermo Somoza.

Viajeros.

Ha llegado a Totana el general don Angel Aznar y de allí marchará a Cartagena.

D. Federico Luque, salió ayer en el correo para Madrid, con el triste motivo del fallecimiento repentino de su señora hermana política D.ª Ana, por lo que le enviamos nuestro más sentido pésame.

—Los Sres. de Vergara, nuestros estimadísimos amigos, han regresado esta tarde a su casa de Churra y dentro de unos días regresarán a su casa de Madrid.

Como pelean los murcianos.

El sistema cobarde que emplean los insurrectos para pelear produce en nuestros soldados tal indignación, que cuando pueden les hacen sentir los efectos de sus energías.

No hace mucho, con motivo de uno de los ataques en que nuestras tropas vencieron, uno de los soldados, llamado Valentín, y natural de Murcia, viendo cerca de él un enorme negrazo, que trataba de machetearle, y no pudiendo hacer uso del fusil, por habérsele inutilizado, cogió una piedra, con la cual golpeó en la cabeza al «mambí» hasta dejarlo gravemente herido.

Pero lo que más enaltece a este valeroso soldado es que, al ver agonizante a su enemigo, y arrepentido sin duda de su justificada agresión, condujo a aquel cerca de un arroyuelo y le lavó cuidadosamente las heridas, hasta hacerle recobrar el sentido.

Después, cruzando por entre algunos insurrectos rezagados, se incorporó a la columna para seguir luchando contra el enemigo.

